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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 19. december 2023 har udvalget efter ønske fra Sofie Lippert (SF) stillet 

mig følgende spørgsmål: 

Alm. del spørgsmål 130 

 

Vil ministeren oplyse følgende vedrørende ikrafttrædelsen af den aftalte su-reform 

af 18. december 2023:  

a. hvordan reglerne fra den nye su-reform vil kunne gælde for studerende, der fra 

sommeroptaget 2025 påbegynder en ny videregående uddannelse, herunder en 

kandidatuddannelse, når reformen først kan træde i kraft efter et folketingsvalg, 

som potentielt kan afvente afholdelse indtil udgangen af oktober 2026?  

b. om ministeren kan bekræfte, at partierne bag den aftalte su-reform reelt lægger 

op til at indføre reformen med tilbagevirkende kraft?  

c. om ministeren kan bekræfte, at partierne bag den aftalte su-reform reelt lægger 

op til at indføre reformen med tilbagevirkende kraft til minimum 2022, idet man tid-

ligst vil have påbegyndt sin bacheloruddannelse i 2022, hvis man påbegynder en 

kandidatuddannelse i 2025? 

Svar 

 

Regeringen blev den 18. december 2023 enig med Liberal Alliance, Det Konserva-

tive Folkeparti og Dansk Folkeparti om en SU-reform. Reformen indebærer, at 

man skal kunne få SU til en uddannelses normerede tid, og at den maksimale SU-

ramme sættes ned til 58 klip, som giver mulighed for at modtage SU i fem stu-

dieår. Hvis en uddannelse eller et trindelt uddannelsesforløb samlet er normeret til 

mere end fem studieår, kan rammen forhøjes tilsvarende. Derudover skal mulighe-

den for at modtage slutlån i op til to år udvides til at gælde for alle. Endelig tildeles 

SU-handicaptillægsmodtagere og enlige forsørgere 12 ekstra SU-klip, så de har 

70 klip i alt. De ekstra klip til SU-handicaptillægsmodtagere skal ikke tælle med i 

opgørelsen af SU-studieaktivitetskravet.  

 

Regeringen forventer at fremsætte et lovforslag om en SU-reform i indeværende 

folketingsår. De foreslåede nye regler vil kunne træde i kraft efter et valg. 

 

Der lægges op til, at de nye regler skal gælde for studerende, der påbegynder en 

ny videregående uddannelse, herunder en kandidatuddannelse, fra sommeropta-

get 2025, men der er her alene tale om en afgrænsning af den gruppe, som de 

nye regler skal gælde for, når reglerne træder i kraft. De nye regler vil således 
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alene gælde for SU, der modtages efter reglernes ikrafttræden efter et valg. SU-

klip, som går ud over den nye nedskrevne ramme eller den nye støttetid, og som 

er forfaldet inden reglernes ikrafttræden, vil ikke kunne kræves tilbagebetalt. 

 

Det bemærkes, at studerende, som efter reglernes ikrafttræden ikke vil have SU-

klip nok til en hel igangværende eller ny uddannelse, selvom uddannelsen gen-

nemføres på normeret tid, vil have mulighed for at optage slutlån i op til 24 måne-

der på den sidste del af deres uddannelse. 

 

De studerende vil i fremtidige afgørelser om tildeling af SU og i forbindelse med 

vejledning, herunder på www.su.dk, blive vejledt om betydningen af reformen, og 

de studerende vil således have mulighed for at indrette sig på de nye regler. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 

http://www.su.dk/

	I brev af 19. december 2023 har udvalget efter ønske fra Sofie Lippert (SF) stillet mig følgende spørgsmål:
	Alm. del spørgsmål 130
	Svar


